

# 会背诗不会吃喝 懂英文不懂拉撒

## 家长望子成龙和溺爱教出“高分低能”幼儿

“花间一壶酒，独酌无相亲。举杯邀明月，对影成三人。”近日，天津市某幼儿园入园面试时来了个3岁的“小神童”晓杰（化名），能熟练地背诵百首古诗，还能用英文做简单自我介绍。然而入园不久，老师发现这个孩子拒绝和别的孩子说话，一直一个人坐在角落里不吃不喝，裤子尿湿了也不说。据了解，像晓杰这样智力超速发展，而生活能力却低下的幼儿越来越多。从事多年幼儿教育的专家李淑英分析，幼儿早期教育如果过分注重智力开发，忽视了综合能力的培养，会从幼儿时期就埋下“高分低能”的隐患。

晓杰今年3岁半，父母都是研究生，特别注重对孩子的智力开发，晓杰1岁时就能完整地背诵“床前明月光”的诗句，现在他3岁了，已能熟练地背诵百首古诗，还能和老师进行简单的英语对话。

然而不久，老师便发现这个超常孩子有些异常，他不和别的孩子玩，总是自己坐在角落里看着大家。中午吃饭，老师把饭盛好放在大家面前，而他只是盯着饭却

一口不吃，直到老师拿勺子来喂，他依旧只是看着就是不张口吃饭。张老师说：“我每隔半小时就会问小朋友们，渴不渴、要不要上厕所，别的孩子都会举手，而他尿在裤子里也不说。”

晓杰的妈妈告诉记者，孩子从小是让奶奶无微不至地带着，每天三餐都是奶奶一口一口喂着吃的，开始一吃饭晓杰就跑，奶奶就在后面追，追上了就喂一口，然后又跑，追上再吃一

口，如此一来，每顿饭都得吃上1个小时甚至更长，累得奶奶直喘气。

此外，奶奶每天定时定点给晓杰喂水，大小便也得有奶奶在旁边陪着。“我们从来都认为自己的孩子绝顶聪明，可怎么也没想到，他连小便都不会告诉老师。”

晓杰的妈妈说：“总觉得孩子年纪还小，知识基础一定要打好，不能错过最佳学习时间，这些生活能力以后长大自然就学会了。”

### 观点

## 早教，能力比智力更重要

特级教师李淑英分析，实际上晓杰从来没有过自己拿勺子吃饭的经历，平时不觉得口渴的时候水已经送到嘴边，所以他看着饭不会吃，渴了不会说“我口渴”，大小便也得条件反射地让家长陪在旁边。“出现这些问题不能一味怪孩子，其实问题出在家长身上。”家长不注重培养孩子生活习惯，造成孩子能力低下，长此下去，看似

小事的“不会自己吃饭”“不参与小朋友的各种活动”等，都会给孩子产生心理负担，觉得自己处处比别人差，不能融入同龄人中，渐渐失去自信心也什么都提不起兴趣来。

学前儿童教育中，能力培养比智力培养更应该得到重视，早期教育对孩子能力和习惯养成的培养开始得越早越好。而眼下不少家长过

早、过多地要求孩子学习各种知识，这样并不利于幼儿身心的健康发展。“这个年纪的孩子应该做的就是快乐的游戏，根据幼儿的特点，以直观形象、充满趣味的游戏课程，吸引幼儿参与，因此应该巧妙地把教育理念融入游戏中，让孩子在玩中开发全方位的能力，为今后上学和整个人生的发展打下坚实基础。”《城市快报》供稿

# 小学鼓励男女生牵手

## 家长担心促成早恋，专家认为有益性格发展



奎文小学的孩子们在同画一幅画

日前，湖南浏阳市一小学提出：将“鼓励男孩牵女孩的手、女孩牵男孩的手”作为一个重要内容，正式纳入该校的日常管理。据了解，该模式此前该校已经试行1年多。校方称，此举是为了培养学生“情商”，消除横亘在男孩女孩之间那道无形的“三八线”。部分家长对此表示担忧。

### 现象：男女间有“三八线”

“这一决策缘于一篇学生日记。”浏阳市奎文小学校长伍秋阳介绍说。那是2005年初的一天，伍秋阳在检查学生家庭作业时，无意中看到了四年级一名女孩写的日记，这名女孩在日记中写道：“我的同桌嬉皮笑脸的，像个‘小姑娘’。不行，得和他划清界限。听妈妈说，她那时候读书是长条课桌，男生和女生在课桌中间画一条‘三八线’，谁越界就对谁‘肉吃肉’（揍的意思——编者注）。我要和他画‘三八线’！”

“尽管课桌上的‘三八线’消失了，但横亘在孩子们之间的那道无形的‘三八线’

依然存在！”于是，一个消除无形“三八线”的计划，在伍秋阳的脑海里慢慢形成。

### 目的：鼓励团结协作

伍秋阳的想法很快得到其他老师的认同，从2005年4月份开始，他开始陆续找学校的任课老师和生活老师谈话，要求在孩子们的学习和生活中注意引导，鼓励男孩牵女孩的手、女孩牵男孩的手。

教导主任刘丰华提出，对低年级学生，“手牵手”应当主要由老师平时暗地里引导，潜移默化、不露痕迹地让男女同学手牵着手，而不应大张旗鼓地在学生中宣传发动；对高年级学生，则应当主动让他们了解男女之间的性别差异，同时巧妙地引导和鼓励他们保持正常的团结协作关系，增进友谊。刘丰华的提议很快被老师们在教学实践中付诸实施。

从奎文小学校门到教学楼，有一条较长的上坡路。9月21日，当记者来到奎文小学采访，

沿着这条路走到教学楼时，正好碰到一群孩子下坡。孩子们原本是走成一团的，临下坡时，大家突然很自觉地走成两排，一排男生、一排女生，其中男生紧紧地牵着女生的手，扶着她们下坡。

### 疑虑：家长担心促成早恋

也有家长对“手牵手”活动提出了异议。伍秋阳向记者出示了一封家长来信，这名家长在信中写道：学校融洽孩子间的关系是值得提倡的，但是刻意让孩子们“手牵手”我认为没有必要。现在学生早恋倾向越来越明显，“爱火”已逐渐向小学校园，在这种情况下，如果还提倡男女孩子“手牵手”，有可能促使他们提前步入早恋。

收到这封信后，学校和一些家长取得了联系，除极个别家长表示反对、少数家长不置可否外，绝大多数家长对此表示理解和支持。

### 观点：有益性格发展

记者采访了北京师范大学博士后廖艳君，廖博士认为，男女生交往可以使双方互补，对双方性格发展、智力发育都有益处。无论是家长，还是老师，都不应对孩子与异性的接触有过多的担心和过分限制。《潇湘晨报》供稿

Leading A Leisure Lifestyle

阳光嘉园 3期嘉境

紫金山下，玄武湖畔，醇熟大盘

# 最后28席华美大宅 即买即住

“金秋十月万元礼金3重奏”即将展开

- 3000-5000元购房礼金（认购房屋）
- 10000-20000元购房礼金（认购房屋+车位）
- 同时参加总值2万多元大抽奖（惊喜等着您，详情咨询售楼处，解释权归开发商所有）

阳光嘉园 3期嘉境 紫/金/山/下，玄/武/湖/畔，主/城/区/醇/熟/盘/大/盘

- 公交15分钟直达山阴路，114、73、311、318路
- 地铁一号线，玄武湖&九华山隧道，龙船湾高架
- 配南京市一幼、红山小学、500m游泳池、网球场、GOLF球场、800m映月湖
- 专属物业服务点
- 苏奥超市、大型星光健身会所
- 全球第一品牌OTIS电梯、精装大门厅、石材铺贴等
- 密码门禁、湖内监控、社区智能化管理
- 所有房间应用双层中空玻璃
- 成熟社区，公园美景可以现场感受

开发商：东恒地产 全程营销：东恒置业 地址：南京市玄武区黑墨营98号（青年路路口） 热线：85431008 · 85431118